1. Oldjuk meg az
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egyenletet.
Megoldas. Azonos atalakitasok és az egyenlet rendezése utan elséfoku egyenletet kapunk. Megoldasa: = = 2.

2. Egy kockdval 6-szor dobunk egymds utdn és feljegyezziik az eredményeket.

a) Hdanyféle sorozat johet létre?

b) Hdnyféle sorozat johet létre, ha az elsé helyen és csak ezen dll 1-es?

¢) Mennyi a valdsziniisége annak, hogy az elsd helyen a tébbitdl kilonbozd szdam d@ll?

Megoldas. a) Az sszes eset: 6° = 46 656.
b) Az els6 hely kotott, itt van az 1-es. A kovetkezd 6t hely mindegyikén az 6t szdm barmelyike allhat, azaz 5% = 3125
eset van.
¢) A kedvez6 esetek szama az el6z6 megfontolast kovetve: 6 - 5°. Igy a kérdéses valoszintiség:
_ 6 55 B 57

2~ 0,402.

P 66 6°

3. Egy matematika tandr akkor mondja, hogy szerencsésen dllitotta ossze a dolgozatot, ha a jegyek dtlaga e és w
kézott van (e = 2,718... és w = 3,141...). Egy 35 fds osztdlybdl a legjobb gyerek munkdjdit még nem nézte meg,
és ekkor az dtlag 2,68 volt. Hogyan sikerilhetett a legjobb tanuld dolgozata, ha a tandr elmondhatta magdrol, hogy
szerencsésen dllitotta dssze a dolgozatot?

Megoldas. Mivel a 34 gyerek dolgozatanak atlaga 2,68 és ez kerekitett érték, azért a jegyeik S Gsszege
2,675-34 =90,95 < S < 2,685 - 34 = 91,29.

A jegyek Osszege tehat 91. Legyen a legjobb tanul6 osztalyzata n, ahol n lehetséges értékei: 1, 2, 3, 4, 5. A megoldandd

egyenl6tlenség:

9718 < 91+n

< 3,141,

amelynek az 6t lehetséges érték koziil csak az n = 5 tesz eleget.
A legjobb tanulé 5-0s dolgozatot irt; az atlag ebben az esetben 2,74 volt.

4. Tekintsik a kovetkezd diagramot. Eqgy 10 éves periddusban a betiltetett és a kivett vesék darabszdmat olvashatjuk
le rola.
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a) Melyik évben iltették be a legnagyobb szdzalékban a kivett veséket?
b) Abrdzoljuk az elsd €s az utolsé hdrom évben a betltetett és a kivett vesék ardnydt.
¢) Levonhatdé-e valamilyen kévetkeztetés a kapott d@brdarol?

Megoldas. a) Készitsiik el a kovetkezs tablazatot:

1988. | 1989. | 1990. | 1991. | 1992. | 1993. | 1994. | 1995. | 1996. | 1997.
80% | 85,7% | 78,5% | 87,5% | 86,1% | 83,5% | 92,7% | 94,6% | 92,3% | 92,5%

A tablazat mutatja, hogy 1995-ben iiltették be a legnagyobb szazalékban a kivett veséket.

b) Ha a fliggtleges tengely beosztasat tized pontossaggal készitjiik el, akkor a kért évekhez tartozé 0,8; 0,86; 0,79
és 0,95; 0,92; 0,93 aranyokat példaul oszlopdiagramon tudjuk dbrézolni.

¢) Lathato, hogy az arany a vizsgalt idészak utols6 harom évében magasabb, mint az els¢ harom évben volt.
(Valoszint, hogy fejlodott a kivételhez és a kivett vesék széllitasahoz, eltartasahoz sziikséges miiszerezettsége a korha-
zaknak.)



II. rész

5. Eqgy trapéz egyik dtloja 30°-o0s szoget zdr be az alappal. A két dtlé meréleges eqgymdsra.
a) Milyen hosszi a két dtlo, ha az alapok 6 és 4 egység hossziak?

b) Mekkora a trapéz terilete?

c¢) Szdamitsuk ki a trapéz keriletét.

Megoldas. Készitsiink vazlatrajzot.

30°

A B

a) BAC< = DCA<, mert valtoszogek, igy a PABA és a PCDA is olyan derékszogi haromszog, amelynek van
30°-0s és 60°-0s sz0ge, ezért a két haromszog oldalainak a hossza meghatarozhato: BP = 3, AP = 3/3, illetve DP = 2,
CP = 2V/3. Vagyis AC = 5v3, BD = 5.

b) Mivel az atlok merdlegesek egymasra, azért a trapéz teriilete a szorzatuk felével egyenls:

5-9vV3 25
t = 2\/_ =5 3~ 21,65 (teriiletegység).

¢) A keriilet kiszamitasahoz hatérozzuk meg a szarak hosszat! Hasznaljuk a Pitagorasz tételt:

AD = \/AP? + DP? = /31 ~ 5557, BC =+/BP2?+ CP? =21 ~ 4,58.
A trapéz keriilete: k ~ 6 + 4,58 + 4 4+ 5,57 = 20,15 (egység).
6. Tekintsik a valos szdmokon értelmezett
fla)=13—(z—1)% és g(x)=4]z+1]|

fiigguényeket.
a) Oldjuk meg az f(x) > g(x) egyenlétlenséget grafikusan.
b) Mekkora teriletd az f(x) és a g(x) gorbéje dltal hatdrolt sikidom?

Megoldas. a) Az abrazolas utan a megoldas leolvashato: —2 < z < 2.

g(x)

b) Az f(z) gbrbéje alatti teriilet meghatarozasa:

/2 [13—(z—1)2}dx:/Q(—x2+2x+12)dx=
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A g(z) gorbéje alatti teriilet meghatéarozasakor két derékszogi haromszog teriiletosszegének kiszamitasara van sziik-

égiink: — 4+ —— =20
ségun 5 + 5

128 68
A keresett sikidom teriilete: = = 20 = 3 (teriiletegység).

7. Bizonyitsuk be, hogy az
502 — 2(5k + 3)x + 5k + 6k +1 =0

egyenlet gyokeinek kilonbsége k minden értékére ugyanakkora.

Megoldas. Irjuk fel a megoldoképletet:

2(5k + 3) & \/4(5k + 3)? — 20(5k? + 6k + 1)
r192 = .
: 10

A diszkriminans értéke 16, igy 1 =k + 1; o = k + 0,2.
A két gyok kiilonbsége minden £ esetén 0,8.

8. Az ABC hdromszigben 3 — v = 90°. Bizonyitsuk be, hogy az A csicsbol indulé magassdg egyenese a hdromszig
koré irhato kérének érintdje is egyben.

Megoldas. Készitsiink vazlatrajzot.

T B C

A feladat szovege alapjan megéllapithato, hogy az dbrdn jelolt egyives szogek egyenlSk, mindharom ~. Ha tekintjiik
a haromszog koriilirt korét, akkor az AB iv szempontjabol a C-nél 1évs szog keriileti szog, a T AB< pedig érintd szara
keriileti sz6g. Az ABC haromszog AT magassaga tehat a haromszog koré irhaté kornek az érintGje is.

9. Vilasszuk ki az 50 cm keriiletd, eqyenld szdri hdromszogek kézil azt, amelyben minimdlis az oldalakra rajzolhato
négyzetek teriletosszege.

Megoldas. Jeloljiik a szarak hosszat b-vel, ekkor az alap a = 50 — 2b.
A keérdéses teriilet: £(b) = 2b% + (50 — 2b)°. Ennek a mésodfoku fiiggvénynek minimuma van. A ¢(b) = 6b — 2006+
200 50
2500 fiiggvény minimumbhelye: 2 6-3
50
A keresett egyenls szart haromszog az a szabalyos haromszog, melynek oldala 3 egység.



